

# 书写产业新篇章

——来自邵阳“沪昆百里工业走廊”的报道之三

湖南日报记者 蒋剑平 肖雷  
通讯员 周玉意 肖林

全球首个G7.5溢流法盖板玻璃，省内首条高端厨电产品整装生产线，市场份额居全国前列的三一搅拌车，国内运行速度最快的电梯试验塔……一样的天、一样的地，但在邵阳“沪昆百里工业走廊”，记者看到了一个和以前大不一样的邵阳产业发展图景，感受到一个老工业基地不甘落后、重塑辉煌的雄心。

走廊沿线新园区里，大小企业聚集，新旧产业兴旺，邵阳市“产业兴邵”的梦想正在逐步变为现实。去年，该市新增规模以上工业企业255家，增速连续第5年居全省前列。今年一季度，该市工业固定资产投资同比增长50.7%，工业技改投资增长163.8%，分别居全省第二、第一位，对产业发展提供了坚强有力的支撑。

## 走上升级路，传统产业“变脸”

在邵东经开区东方神鹰工具制造有限公司标准化厂房里，记者见到了国内首条“小五金”工具行业自动化生产线。生产线上，机器人和3D打印技术替代了人工和笨重的机器，从原料到产品，自动化率达到96%。公司总经理王敏说，工人由原来一组8个减少到1个，生产效率提高至6倍，产品质量也大幅提升。

邵东小五金闻名国内外，从县城到仙槎桥镇，相关生产厂家比比皆是，但多是一家一户作坊式生产，生产方式简单、工艺落后，一直是个痛点。湘商产业园建设，为邵东五金产业转型升级提供了契机。县里引导五金企业进入湘商产业园和邵东五金科技创新产业园，入园五金企业现有40余家。在现代化标准厂房里，企业积极攻关，力推自动化、智能化生产。

邵东县五金行业协会会长宁登文介绍，目前行业已完成锻压、抛光等5个共性技术自动化应用攻关，一批成果得到运用。新研制的钻洗一体机，一台设备可节省20个人工。

作为我国最大的注塑打火机生产基地，邵东打火机产业也实现华丽转身，在县城和团山镇建了2个工业园，“东亿电气”“环兴打火机”等企业投入数千万元，将生产工序自动化，人工减少40%至80%，产值却增加30%至40%。

“为促进传统优势产业转型升级升级，我们着

力引导企业入园集聚发展。”邵阳市工信局局长谢益林说，邵阳箱包、皮具、打火机、小五金、发制品、印刷、服饰、食品、循环经济、竹木加工等一批传统特色产业联建园区，运用高新技术，为传统产业插上了“腾飞的翅膀”。

去年，邵阳箱包、打火机、发制品产业园获评为国家外贸转型升级示范基地，一次性打火机占全球市场份额70%，发制品占全球市场份额20%，箱包出口4亿多美元。

## 迈向中高端，新兴产业“亮眼”

今年1月26日，彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司建成全球首条G7.5盖板玻璃生产线。公司负责人说，这标志着打破了国外对高端盖板玻璃的市场和技术垄断，打破了我国高端盖板玻璃长期依赖进口的局面。

彩虹特种玻璃项目落地，填补了国内空白，邵阳一跃成为全球领先的高端盖板玻璃生产基地，显示了邵阳市在发展新兴产业上向中高端突破的雄心。据悉，该市主要领导从2012年以来，就一直跟踪这个当时处于研发阶段的项目，并提供周到服务，促成项目在邵阳开花结果。项目达产后，可年产碱铝硅盖板玻璃432万平方米，成为国内最大的高端盖板玻璃生产基地。

目前，依托“彩虹玻璃”，邵阳引进上下游企业和研发机构，志在打造全球知名的“特种玻璃谷”，已有4家相关企业入驻。

距“彩虹玻璃”不到1公里的拓浦精工智能制造项目，也填补了省内高端厨电产品整装生产空白。该项目一期总投资10亿元，建成了国内第一条厨电工业4.0柔性生产线，实现了智能化生产。

邵阳市市长刘事青自豪地说：“我们努力塑造产业新优势，抢占竞争制高点，形成了新的增长点。事实证明，工业欠发达地区同样可以发展高新产业，可以引进‘高、精、尖’项目。”

近年来，邵阳在实施“产业兴邵”战略时，围绕智能装备制造、先进储能材料、工程机械、显示功能材料、新一代信息技术、新能源装备等新兴产业，对接3类“500强”和行业龙头企业，引进了中电彩虹特种玻璃、小米智能电饭煲、桑德再生资源循环利用、亚洲富士电梯、横琴恒生源环保科技等一批技术含量高、发展前景好的新兴产业项目。正在建设的桑德锂电池资源化循环利用项目，总投资15亿

元，建成后将成为中南地区规模靠前的锂电产业基地。去年，邵阳战略性新兴产业完成总产值433.67亿元，比2017年增长35.88%。

## 增强创新力，动能转换加速

手中按钮轻轻一按，箱子自动打开；通过接收信号，自动感应跟随人走……在邵东醇龙箱包皮具有限公司展示厅，公司负责人李刚清向记者展示了新研发的智能箱包。他介绍，公司与邵东智能制造技术研究院合作研发生产的学生智能书包、智能箱子和智能商务包等，深受用户喜爱，吸引大批国内外客商订购。

李刚清说的邵东智能制造技术研究院，是邵东县政府于2017年引进并重点打造的公共技术服务平台，专门为当地小五金、打火机、箱包等传统产业插上“智造”翅膀。目前，该院已取得专利200余项。这两年，邵东五金、箱包业首次出现了5000元的箱包、15000元的特种钳子等高品质、高价位产品。

“产业高质量发展，离不开科技推动、创新驱动。”邵阳市工信局负责人介绍，在建园引企的同时，邵阳市着力向科技要生产力，建设了湖南轻工行业智能装备工程技术研究中心、邵东智能制造技术研究院、湖南锐科机器人有限公司、“智邵汇+”等公共技术服务平台。同时，组建院士专家工作站9个，引进院士5名；支持企业与外地高校、科研院所开展“产学研”合作。目前，全市已建成省级工程技术研究中心10家、省级科技公共服务平台5个，为推动“设备换芯”“生产换线”“机器换人”“产品升级”提供了强大技术支撑，加快了新旧动能转换速度。

科技创新，风光无限。去年，邵阳高新技术产业企业达到813家，是2015年的2.5倍。全社会研发投入经费投入同比增长141.2%，创历史新高。“维克液压”研制的深海机器人液压控制系统，攻克了国外技术壁垒；“广信科技”特种绝缘纸等数个高端产品，技术世界领先；“凯通电子”研发的热敏打印头，打破了国外垄断……

“得益于湘商产业园建设，邵阳工业经济发展进入了快车道。”邵阳市工信局负责人说，去年该市规模企业总数达到1410家，比2015年增加349家，其中百里工业走廊区域内1163家，占全市总数82.5%。去年，沪昆百里工业走廊所创规模工业产值占邵阳规模以上工业产值79.1%。

# 长沙地铁全线普通闸机 年前实现扫码过闸

近期完成地铁4号线部分站点闸机改造

湖南日报5月29日讯(见习记者 陈新)长沙地铁4号线一期工程载客试运营以来，不少市民反映阜埠河站、湖南大学站等站点在高峰期时段闸机口出现排长队的现象。记者今天从长沙市轨道交通集团获悉，今年年底前，长沙地铁全线普通闸机将更改为兼容APP一体机，实现直接扫码过闸，缓解排队现状。

今天下午2时许，记者来到地铁4号线阜埠河站，进站口有10个普通闸机，2个网络闸机，出站口有11个普通闸机，2个网络闸机。一小波客流来临时，网络闸机的出入口排起了队伍。记者随后走访的湖南大学站、湖南师大站也出现了类似排队的情况。记者发现，这些站点，学生使用APP扫码进出站的人数多，而网络闸机配置较少，另外也有不少学生在扫码前才拿出手机，打开APP扫码，耽误了不少时间，影响了出入站的效率。

地铁4号线工作人员介绍，阜埠河站、湖南大学站、湖南师大站三大站点主要客

流是学生。据统计，28日，湖南大学进站8243人次，出站6903人次；阜埠河站进站5928人次，出站6476人次；湖南师大站进站3954人次，出站3370人次。在早中晚高峰上下课时段，由于网络闸机较少确实出现了排队的情况。

长沙市轨道交通集团相关负责人介绍，轨道公司高度重视长沙地铁APP闸机未能全线覆盖造成部分乘客排队过闸的问题，多次召开研究会议，目前计划近期先针对4号线客流量较大的湖南师大站、湖南大学站、阜埠河站、黄土岭站四个站点完成闸机改造，全部更改为兼容APP一体机。1、2号线全线及4号线其他站点闸机计划于2019年年底前全部改造完毕，3号线全线闸机在建设过程中将全部改造完毕。5号线及以后线路已定为全线采用APP兼容闸机。

另外提醒乘客，过闸机时，请提前打开地铁APP，并将二维码对准扫描区域。这样，不仅为自己节省时间，也能为大家节省时间。

# 儿童和学生用品合格率为83.5% 我省将建立儿童和学生用品监管目录,严查违法行为

湖南日报5月29日讯(记者 奉永成)记者从今天举行的儿童和学生用品质量安全进校园活动中获悉，从去年初开始至今年5月，市场监管部门对10类1181批次儿童和学生用品进行抽检，合格率为83.5%。我省将加强监督检查，建立儿童和学生用品监管目录，严查违法行为。

在儿童和学生用品质量安全进校园活动中，市场监管部门通过有奖竞赛、实物展示、展板宣传、发放手册、展示不合格样品等形式，向校园师生普及儿童和学生用品

质量安全知识；教授大家准确识别儿童玩具、学生文具、校服、校园跑道原材料等13种儿童和学生用品的标志标识，增强师生们的质量安全意识。

加强儿童和学生用品质量监督检查，今年，省市场监管局计划抽查圆珠笔、铅笔、油画棒、橡皮擦、中小学生校服以及塑胶跑道等60种儿童和学生用品。市场监管部门将建立儿童和学生用品监管目录，对质量问题突出的产品、企业和地区加大监督检查力度，确保儿童和学生用品质量安全。

## 记者在扶贫一线

新湖南客户端记者 朱玉文

“家里去年莓茶收入好，赚了20万元，买了小汽车，今年准备给未婚的二儿子娶个媳妇，莓茶这个事搞头足。”永顺县润雅乡凤鸣村莓茶种植大户彭爱春谈起莓茶喜上眉梢。

“看见茶园有虫，我打了点药，结果减产一半，本来估计能卖个2万多块钱，最后，只卖了一万多一点。”建档立卡贫困户覃庆培也种了7亩莓茶，但说起莓茶却很懊恼：“现在想起莓茶都怕，去年，农技培训课没上，我都不知道莓茶不能打农药，结果吃大亏了。”

5月下旬，正是春耕农忙时，记者在永顺县润雅乡凤鸣村走家串户，这个莓茶种植大户对于莓茶却是爱恨两难。

凤鸣村历来有种莓茶的传统，不过，多年以来都是小农户家庭作坊式经营，作为土特产，规模小、效益低，市场流通受阻。村民告诉记者，他们售卖莓茶一是靠贩子来收货，二是口碑相传做点小生意。价格低、无品牌、销路窄、风险大，“饭门子”掌握在别人手里，这都是凤鸣村莓茶人的苦。

凤鸣村的莓茶产业发展是永顺莓茶产业的缩影，永顺县委常委、组织部长李延强告诉记者，近年来，永顺县把莓茶开发作为精准扶贫的重点产业发展，在毛坝、润雅等近十个乡镇建有莓茶基地2万多亩。去年，全县莓茶产量达300吨，销售额突破9000万元，带动4800多人脱贫。

去年3月，永顺县委组织部全体干部入村，帮助凤鸣村村民栽种莓茶苗。目前，该

## “龙舟”归航

5月29日傍晚，汨罗市屈子文化园香草湖内，参加龙舟赛的选手们正缓缓将“龙舟”泊入码头，结束一天的训练。6月6日至8日，该园香草湖将举行“我们的节日·端午”第十五届中国汨罗江国际龙舟节，来自全国各地的40支队伍参加。

湖南日报记者 童迪 李国斌 摄影报道

# 我省首个航空消防救援大队建立

湖南日报5月29日讯(记者 施泉江 通讯员 周哩平 汪丹)为提升综合应急救援保障能力，充分发挥地方企业技术装备优势，今天上午，省消防救援总队与湖南翔为通航公司共同签署战略合作框架协议，并举行“湖南省消防救援总队航空救援大队”成立揭牌仪式，标志着我省首个航空消防救援大队建立。

此次组建的航空消防救援大队，是践行

习近平总书记关于应急救援工作重要论述，贯彻应急管理部和省委、省政府关于“支持社会救援力量发展”“优化我省应急产业布局”，整合优化应急力量和社会资源的重要举措，也是消防救援队伍适应“大应急、全灾种”，担当应急救援主力军的需要。

据悉，航空消防救援大队编配救援、飞行、空管、地勤等4个分队，配备6架救援直升

机和个人防护、应急通讯、机载灭火、现场图传、伤员转运等器材装备，能提供特种灾害条件下的火灾扑救、高空索降、水域救援、山地救援、空中侦查、伤员转运、现场图传等服务，具有机动性好、响应迅速、及时高效等独特优势，可实现长株潭城区15分钟、长株潭全城1小时的航空应急救援响应，极大丰富综合应急救援的手段和实现途径。

# “福泽潇湘·共同见证”公益自驾游活动圆满结束

5月23日-25日，省福彩中心组织开展的2019“福泽潇湘·共同见证”走进福彩公益金资助项目公益自驾游活动收官，由12家省级主流媒体和部分爱心人士组成的近50人自驾游团队，先后到常德市临澧县刻木山乡敬老院和自治州慈爱园，慰问孤残老人与儿童，并分别为两家单位捐赠了10万元福彩爱心款。

“福泽潇湘·共同见证”走进福彩公益金资助项目自驾游活动是湖南福彩近些年致力于“福泽潇湘”公益品牌建设的一项爱心创举。该活动自2015年开展以来，五年内已先后组织17批近700位爱心人士走进了省内14个市州的部分敬老院、福利院等福彩公益金资助建设项目，让他们充分了解福彩公益金的使用和意义，感受党和政府及广大爱心人士给社会“老、弱、病、残”困难群体带去的关爱与温暖。今年4-5月，2019“福泽潇湘·共同见证”公益自驾游活动共组织五批200余位爱心人士以自驾游方式，分别前往了湘潭、岳阳、株洲、邵阳、常德、自治州6个市州，参观了6家福彩公益金资助建设的项目，并专项安排60万元为走访慰问的敬



爱心彩民与敬老院的老人亲切交谈。

老院或福利院各捐赠了10万元爱心款。福彩公益金资助建设的临澧县刻木山乡敬老院创办于1998年，现有床位105个，目前集中供养五保老人56人，社会寄养人员24人。在活动现场，本次公益自驾游团队的成员，关心地询问老人们的生活情况，还派出多位爱心人士，为老人们表演唱歌、舞蹈、朗诵、讲笑话等文艺节目，精彩的表演引得老人们纷纷拍手称赞。

今年64岁的高位残疾人李绍宇，入

住敬老院已经5年，虽然坐在轮椅上，轮椅旁边还插着尿管，但是整个人看上去精气神十分饱满，干净整洁。李绍宇笑着告诉记者：“住在这里非常好，平时生活有专人护理。为了方便我的生活，敬老院对我的房间进行特殊改制，去年还安装了空调，护理人员每天会换洗衣物，免得我生褥疮。”

“姐姐，大学好玩吗？下半年我也要读大学了！”在自治州慈爱园，今年17岁的少女龙容雨拦着笔者问道。这位即将迈入大学门槛的准大学生，开朗、乐观、爱笑，她手舞足蹈地跟笔者规划她未来的大学生活。她说，今年是她来慈爱园的第四个年头。“慈爱园的‘园长妈妈’和叔叔阿姨们对我们的照顾无微不至，这里就是我的家，未来我会把在这里受到的帮助数以倍计的回报社会，帮助更多需要帮助的人。”

“只要孩子们还在读书，我们都会负责到底。他们叫我一声‘园长妈妈’我就得尽到家长的责任和义务。”自治州慈爱园园长张薇表示，目前慈爱园有自治州125名散居孤儿入住进行集中养育。她

和同事主要承担园内孤儿生活照料、心理辅导、中高等教育、素质拓展、社会实践、就业指导等工作。

福彩公益金重点用于湖南省老年人福利、残疾人福利、儿童福利和社会公益事业项目。仅2018年度湖南省级福彩公益金用于老年人福利类项目达17221.97万元，儿童福利类项目2700万元，残障人福利类项目700万元，社会公益类项目13900万元。

对此，66岁爱心人士关雨大加赞赏：“湖南省福彩中心主动请彩民、请媒体见证福彩公益金的使用与发放，主动接受监督，值得点赞。”一路行来，关雨不断地在网络社交平台发表图文，传递所见所闻所感，他表示：“希望让更多的人来参与支持福利彩票，来扶老、助残、救孤、济困。”

(安颖)

## 自选红球“4胆” 强势拿下福彩双色球头奖

近期，三湘彩民表现抢眼，从双色球2019052期至2019057期，拿下6注一等奖，平均每期中出一注。5月19日，双色球2019057期开奖，开出红球04、05、06、08、13、18，蓝球16。当期长沙市芙蓉区43014073号福彩投注站彩民何女士，喜提金奖一枚。近日，何女士与丈夫现身省福彩中心领取大奖。

何女士的彩龄比双色球游戏的历史还要长。20年前她还在外省打工时，就开始购买彩票了，后来双色球上市后，便一心一意只玩双色球，虽不是每期必买，但只要有时间，总会去投注站买上一二十元。

双色球2019057期开奖当天，何女士自选了一组号码，包括四个红球胆码04、05、06、08，三个红球拖码18、19、28，还选了两个蓝球08、16。到了投注站，请老板照打，发现彩票还不到20元。便在老板的建议下，决定多选一个红球拖码，正好看到店内老板推荐的红球，就选了其中的一个13加入拖码，凑成一张24元的胆拖复式票。当晚，何女士看到投注站老板发在微信群里的2019057期开奖号码，发现自己选的号码全部“榜上有名”，意识到自己中了一等奖，此外，还中得二等奖1注、三等奖4注、四等奖5注、五等奖1注，奖金合计845万余元。

关于奖金的规划，何女士还未想好，但表示有两样会继续保持不变，其一是现有的生活节奏，其二是继续买福彩双色球。(木子)

